3 Losungen

10 A0 =2 4 BG=7 +7 und Vektorgleichung nach % auflésen k= 3
EG=%+5, AH=T0+7¢ (t; =5und t = —1)
=Gt A=T +8+5 , .
5e i i €+a Ady/1% S0 : Punkt auf einer Geraden frei wahlen, et-
DG=1d+% wa (2/3|5) € g. Gesucht ist d als Abstand dieses
Punktes von der andern Geraden h. — d = 12
1.2: T(3(3)
. T : 1 1
T und S sind identisch. .
Als1{SR - 7=( 5 | +t| 2
1.3: )20 — b = ; 0 0
R , 0 0
- —9 Afyisumm a1 ][ -2
b)a’+b—2?:’=(g) I 1 2
o 16 b) 5(0[1]2)
) 3@ -3b+3¢= _5.5)
10 Ads /e wpm : |AP| = 15 mit P(~1 — 2¢/3 + 2¢[2 + 1).

1.4: a) Nein
b) Nein

c) Ja

d) Ja

1.5 : Zu zeigen: AB=DC (Parallelogramm),
AB.AD =0 (Parallelogramm ist Rechteck)

1.6 : [CA| = |CB| mit B(Oly0) —
B;(0]|10|0), B2(0] — 2|0) Skalarprodukt verwen-
den — a; = 30.3°, ay = 52.1°

1.7 : Diagonalenschnittpunkt der quadratischen
Grundflache: M (4[4|1
— LA % AC
0%1,=0M+9 e
— 51(10] — 2|4), Sa(—2|10| — 2)

;A,J(';}_ 11 HB: a) zusammenfallend
b) windschief

c) schneidend, S(2|8|1), Winkel: 90°
d) echt parallel

e) schneidend (gleiche Ausgangsvektoren),
S(1]2|3), Winkel: 45°

f) zusammenfallend (je durch den Urspung ge-
hend)

A_J_Ji'z 12 W a) k = 2 (echt parallele Geraden)
b) Parameter der Gleichungen von g und h ver-
schieden bezeichnen: t; bzw. t¢,, Gleichsetzen

— = 3,t2 =-5—= Pl(—7|9|5),P2(9| — 7| — 3)

—t; =1,t0 =3.6 — P1(1|2|0),P2(36|72ED)

1) Af, 1> % AP . BP = 0 mit P(t[2¢]0)
1 1 -
_&1-{3-:(—2)x(2)=(—2)
1 3 4

Ads 19 Wl Gleichung der Geraden durch S,, und S,.

aufstellen — S, = (4/0/6)

3 1 -3
21: A)E: T =|-1]+k| 4 +£(2)
2 -3 1
2 -1 —1.5
DE:ZT=[0)+k[ 1 +E( 4 )
4 -3 -5

¢) keine Ebene.

2.2: P:Ja, @ : Nein.

1 0 1
23: QE:T=(2|+kl-1|+74] 4
2 5 -1
-2 2 1
DDE: T =5 |+k(1])+£-5
0 1 4

2.4 : Alle Geraden liegen in den Ebenen.

2.5: a) £:20z+ 12y +152—-60=0
b)E:z+3y+32—-10=0
A)FE:zx+4dy—3z+10=0

2.6: a) 7 g kollinear zu A_B) X E A liegt in der
Ebene,also Ac E—+ E:3x—4y+7z—5=0

b) P und R liegen auf F



2.7 : T g kollinear zum Vektorprodukt aus AP
(A=Ausgangspunkt von g) und dem Richtungs-
vektor von g, zudem P € E —
E:x+2y+2:-11=0

2.8 : Wy ist Richtungsvektor von g, zudem
PeE—sE:dz—y+32+1=0

29: ng=nrpund Pe F - F:5z—2y+8z —
4=0

2.10:ﬁ’p=ﬁxﬁ’gundAeF—>F:2mf
2y+2—-8=0

2.11 : 7 g kollinear zu Zﬁ und
M € E, wobei M = (4]1]1)
—E:z+2y—2-5=0

2.12: a) g = —%HF
—sb=2undec= -4
b)d=3

2.13: a) z-Achsenabschnitt: zg = 4
y-Achsenabschnitt: yp = 6
z-Achsenabschnitt: zp = —3

b 0 )+t (s
() )

2.14 : Die beiden Richtungsvektoren der Spurge-

5 - ~12
raden: v'p = —03 und ¥F = 200 .

Zu zeigen: Vg - vp =0

2.15: a) Parallel zur zy-Ebene: dritte Koordina-
ten aller Ebenenpunkte sind 7 — z = 7

Parallel zur zz-Ebene bzw. yz-Ebene

— y = 3,z = 2 Parallel to the zz-plane: = y = 3,
parallel to the yz-plane z = 2

b) Paralle] zur z-Achse: Normalvektor kolline-
ar zu AB x €, und A ist Punkt der Ebene
= E,:2y+2-13=0,

parallel zur y- bzw. z-Achse
—E,:z—-2z4+12=0,E,:x+4y—14=0

¢) Durch die z-Achse: Normalvektor Cﬁ X €4
und Konstante d = 0

= FE,:5y—4z=0

durch die y- bzw. z-Achse

— Ey:52+22=0 E;:2x+y=0

d) Normalvektor (ﬁ X O? und Konstante
d=0— FE:13z+ 24y — 14z =0

2.16: a)u=1
bD)u=1lundv=2
w=3

dAu=1lundw =3
eu=1lundv=2undw =3

2.17: a) o = 41.8°
b) D(1]1]3)

218: a) E:2x+3y—6=0 —a=33.T
b) y-Achsenabschnitt yo = 2 — D(0/2|0)

6 -1
2.19:9’“:?:(—11 +t| 5
-16 10

2.20: a) o =80.5°

5 2
b)s: 7 = (0) +t(—1)
3 0

221: a)E:z+y+2z—-1=0

- a=54T
1 -1
b) spy: T =|0])+¢t| 1
0 0
2.22: a) 2
b) 9
2.23 : HNF: E : 3=t2u#62-5 _ ¢, Eine par-

allele Ebene mit Abstand 2 hat die Gleichung
|, 3at2yt62-5 4 5 _
: 7
=3z —-2y+62—-19=0
resp. 3r — 2y +62+9=0

224: Wy :2-5y+T72-15=0
W2z —y—2-21=0

3.1 : Die Punkte liegen auf zwei Ebenen FE und
F, deren Normalvektoren in Richtung der Win-
kelhalbierenden von g und h weisen. Ausser-
dem gehen beide Ebenen durch den Schnittpunkt
(1] = 1|2) (=gemeinsamer Ausgangspunkt) von g
und h.

— E:8z+5y+42z—-11=0,

- F:2z—-4y+2—-8=0

2
3.2: a) HABC = (—63) und

i
ADi= (g) = 21.0°

23
b) Wagp = ~117 — 63.0°

c) HNF-Glelchung der Ebene durch ABC:
2$—3E+62—25 — O ____> h s 5
T
Grundfliche G = %p@) X E| =28
— Volumen: & = 46.67

3.3 : Gleichungssystem bestehend aus den drei
Gleichungen der Ebenen E, F' und G ldsen
— (2[1]4)

. 2(24)4+(542¢)—33-12 20
344 — =22

— (15/313), (5| — 9/3)

3.5 : Gerade g mit den Winkelhalbierendenebe-
nen von E und F durchstossen und Abstands-
formel verwenden — (1|0|4) mit Abstand 2,
(—5| — 8|6) mit Abstand 8



